

川西高原有位“出彩80后”

——记四川省甘孜县85岁藏族老兵多加

■王子冰

8月的川西高原，青稞泛黄，草甸绵延。当城市还沉浸在朦胧的晨雾中，85岁的藏族老兵多加已拄着一根磨得发亮的拐杖，准时走进四川省甘孜县退役军人事务局办公室。

放下拐杖、擦净桌面、烧上开水，多加从挎包里拿出一个绿色封面的笔记本，开始了新一天的工作。从最初帮忙打扫卫生、整理文件，到如今义务当翻译、讲政策，不知不觉中，他已坚持了6个年头。

“多加阿爷把这里当成了自己的家，对待工作非常认真。”退役军人事务局的工作人员都习惯称他为多加阿爷。工作人员恩珠拉姆介绍，2019年春，退役军人事务局挂牌没几天，多加便找到相关领导，提出义务到局里工作，帮战友们做点事。

直到工作人员带着好奇与不解翻开多加的档案，才了解到这位老兵不平凡的经历。

1940年冬，多加出生在甘孜县甘孜镇一户贫苦家庭，祖辈世代为农奴。从打记事起，他每天起早贪黑给农奴主干活，只能换来小半碗的豌豆糌粑。十八岁进藏时路过甘孜，官兵不仅帮助群众挑水、扫地、割青稞，还把物资分发给穷苦百姓……目睹这一幕幕，多加更加坚定了参军的想法。

“我当兵前，哥哥和姐夫都已经牺牲在战场上。家里得到消息后，母亲眼睛都哭瞎了。”多加至今记得当年哥哥



对自己说的话：“长大去当兵吧！只有跟着共产党，穷人才会翻身。”

16岁那年，多加如愿走进部队，成为一名光荣的解放军战士。

最刻骨铭心的战斗发生在理塘县。当时，多加被编入尖刀班打头阵。冲锋到山垭口，遇到据守碉堡负隅顽抗的敌人，全班被火力压制，进攻一度受阻。班长决定，用炸药包炸毁碉堡。然而，在敌人强大火力下，去炸碉堡的战友一个个倒在血泊中。在那场战斗中，全班只剩下右腿中枪的

多加和手臂中弹的一个战士。在后方医院醒来时，多加摩挲着和战友们的唯一一张合影，再也压抑不住内心的悲伤，痛哭流涕。

当兵8年，多加参加了大小战斗10余次，荣立三等功4次。退伍后，他把这些奖章锁进抽屉里，就连妻子扎西拉姆也不知道他立过战功。

“功劳属于牺牲的战友们，如今我安居乐业，衣食无忧，只想尽自己所能替他们做些事……”从部队复员后，多加先后担任过会计、大队长、村长和村

委会主任等，耄耋之年又到退役军人事务局义务帮忙，他想更好地发挥余热、回馈社会。

宣讲政策、慰问家属……对这份“工作”，多加千倍珍惜、万般用心。每当有藏族老兵到退役军人事务局了解相关政策时，他都会用藏语不厌其烦地解读相关政策。有些老兵因为不懂政策闹情绪，年轻的工作人员束手无策时，他便跑到牧区做老兵思想工作。从政策依据到实施情况，从战场往事到自身经历，他帮助多个老兵解开了思想疙瘩。

去年初，甘孜县退役军人事务局以多加为队长，组建了一支“圣洁甘孜老兵宣讲队”。在预定新兵的役前教育上，在各中小学校的“开学第一课”上，在企业员工的思政教育课上，每次一开场，多加都会庄重地敬上一个军礼，声音洪亮地报告：“‘出彩80后’老兵多加，前来报到！”

近年来，多加走进政府机关、企事业单位、大中专院校宣讲240余次，受众5万余人。在他的影响下，先后有30余名退役军人加入到志愿者队伍，20余名优秀青年参军入伍。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。多加虽年岁已高，但丝毫没有影响工作劲头，他说：“只要战友们有需要，我就继续做下去。”

左上图：走进学校宣讲时，学生们争相与多加握手。 王子冰摄

孤身探深井 救人显担当

河南省正阳县油坊店乡赵店村「兵支书」王富业

■胡盛喜 李红军

“王书记，要不是您及时伸出援手，我这命就没了……”8月上旬的一天，河南省正阳县油坊店乡赵店村一处院落，村民余小英紧紧攥住一名中年男人的手，眼含热泪连声道谢。

余小英口中的“王书记”名叫王富业，是赵店村党支部书记，也是一名退役军人。王富业曾在陆军某部服役12年，先后被评为“优秀班长”“优秀士官”，荣立过三等功。2012年，素质过硬的他被选举为村党支部书记。

一天中午，从地里浇水回来的王富业刚端起饭碗，就有人打手机求救：“王书记，村西头玉米地有人掉井里了！”放下电话，他立即出门赶往出事地点。

离老远，王富业就看到机井边围了一圈人。走上前去，隐隐听到井里传来微弱呼救声，时断时续。原来是村民余小英在打水时不慎坠入深井。

这时，专业救援队也赶到现场。一番勘察过后，救援队长皱起眉头：“井口太窄，救援三脚架支不起来，而且井壁有裂缝，井壁间还有错位，如着力不对，随时可能塌方。”“我是村支书，还当过兵，我下去救人！”王富业自告奋勇地说。

王富业让村民找来绳索系在自己腰间，再让大家将他头朝下慢慢放入井中。

深井漆黑阴冷，王富业戴着头灯，缓缓往下探。他一边呼喊村民的姓名，一边仔细辨别声音方位。

井壁狭窄得连转身都困难，粗糙的井壁摩擦着王富业的肩膀和后背，身上被划出数道口子。

下降到约20米时，井壁上的石头将王富业的右臂蹭破了皮。当下下降到约60米时，他戴的头灯终于照到了井底，只见余小英瘫坐在泥水中，发出微弱的呻吟。“别怕，我是王富业，我来救你了！”王富业艰难地挪到余小英身旁。

因长时间倒悬，王富业脑部大量充血，眼前阵阵发黑，腰部像被千斤重担压住。他费劲解开腰间绳索，小心地给余小英系上。“听我说！我数三二一，我们一起用力！”在王富业的指挥下，救援人员慢慢将余小英拉出深井。

等他也脱离险境后，王富业不顾自己身体多处划伤，关心地问起余小英的伤情。事情过去了好几天，王富业井底救人的壮举，在村民口中流传，大家都说：“当过兵的就是不一样，有这‘兵支书’在，咱夜里睡觉都踏实。”

黑龙江省肇源县人武部引导民兵弘扬东北抗联精神 重走烽火路 传承英雄志

本报讯 李定臣、崔怀宇报道：松嫩平原秋意渐浓，红色教育热潮涌动。8月下旬，黑龙江省肇源县人武部组织基干民兵赴当地抗联遗址开展“铭记烽火岁月 传承红色血脉”主题实践活动。

“发挥当地红色资源优势，深化民兵思想政治教育。”该县人武部领导介绍，他们通过参观抗联遗址、重温入党誓词、高唱红色歌曲等形式，教育引导民兵深刻理解东北抗联精神内涵，推进抗联精神进入思想、融入血脉。

民兵们沿着抗联第三路军第十二支队“夜袭肇源城”路线参观，一起重温惊心动魄的战斗场景：“1940年

10月7日，44名抗联战士在此与日伪军激战12小时，以血肉之躯毙敌200余人，最终全部壮烈牺牲……”随着讲解员的深情讲述，民兵们对抗联将士艰苦卓绝的战斗历程有了更深刻感悟。

典型引领，强化责任。活动期间，该县人武部与退役军人事务局联合举办优秀退役军人事迹报告会。黑龙江省“最美退役军人”王振华、李国栋分享了自己的奋斗故事，民兵刘卓则讲述自己争当抗联传人的经历，引起全体人员的共鸣，大家纷纷表示，要以先辈为榜样，苦练本领、担当作为，建功新时代。



8月中旬，天津警备区组织直属单位官兵专业训练。图为官兵进行战术基础动作训练。 王松摄

8月中旬，西部战区陆军某骑兵连组织骑术课目训练，锤炼官兵过硬本领。图为官兵进行军马卧倒训练。 文明摄

微新闻

河北省邢台市 适龄青年上站体检

本报讯 张博轩报道：8月中旬以来，河北省邢台市征兵办组织适龄青年上站体检。他们通过线上发须知、线下设宣传栏，让参加上站体检的适龄青年了解掌握体检相关流程和政策信息，并发放廉洁服务公示“十不准”及监督卡，确保体检工作公开透明。

内蒙古磴口县征兵办 完善优质兵员信息

本报讯 田吉星报道：连日来，内蒙古磴口县征兵办联合当地公安、教育等部门，梳理辖区适龄青年特别是大学生基本信息，抽调文职人员、专武干部、优秀退役军人等成立征兵宣传队，走村入户了解情况，完善优质兵员信息，为优选兵员打下坚实基础。

江苏省南通市通州区征兵办 开展征兵业务培训

本报讯 李闯报道：8月中旬，江苏省南通市通州区征兵办本着“全员覆盖、不落一人”的原则，组织所有参与征兵政治考核的相关工作人员集中培训。他们结合政策解读与案例分析详细讲解考核标准和流程，通过典型案例明晰常见问题及应对方法，有效提升了工作人员业务能力。

山东省军区莱阳休养所 开通就医绿色通道

本报讯 杜以利报道：前不久，山东省军区莱阳离休干部休养所与莱阳中心医院签订医疗保障协议，开通就医绿色通道，规范老干部就医流程，完善老干部就诊快捷化服务，确保老干部在挂号、就诊、检查、缴费、取药、住院等环节方便快捷。



辽宁省义县人武部建立全链条培养机制

组织民兵教练员认证考核

本报讯 钱伟报道：8月中旬，辽宁省义县人武部组织民兵教练员素质认证考核。最终，20余名民兵教练员通过认证领取上岗证，3名考核不达标的被调整出民兵教练员队伍。

“过去，民兵教练员队伍存在重选拔轻培养、重任用轻管理等现象，导致个别人员履职能力不足。”该县人武部领导介绍，他们探索建立“选育管用”全链条培养机制，通过政治考核、军事测

评、教学试讲等环节，考察认证民兵教练员能力素质。

该县人武部协调地方联合制定《民兵教练员管理办法》，将训练质量、教学创新、任务表现等纳入考核指标体系，建立“集中轮训+日常考评+任务检验”评估机制，完善动态调整台账，将年度教学评估连续两次排名末位、大项任务中出现重大失误、群众满意度较低的，调整出民兵教练员队伍。同时，设立初

级、中级、高级教练员3个等级，采取“以老带新”“送教上门”等方式，促进民兵教练员队伍能力整体跃升。

在此基础上，该县人武部通过训练积分提升保障待遇等办法，对取得“优秀民兵教练员”任职资格、比武竞赛中取得优异成绩、执行急难险重任务表现突出的民兵教练员，在子女入学、竞选村干部等方面给予优待或优先，增强民兵教练员的责任感和荣誉感。

安徽省泗县人武部引进智能包装生产线

助力结对帮扶村增产增收

本报讯 张宏伟、许敏报道：8月19日，安徽省泗县人武部为胡陈村引入的羊肚菌智能包装生产线正式投产，日均产能较以往提升3倍。

胡陈村是泗县人武部结对帮扶村。今年初，该县人武部调研发现，该村虹菌种植合作社种植的羊肚菌，因缺少品牌营销意识，销量不佳。

对此，该县人武部协调引进一套智能包装生产线，通过注册商标、宣传产

品等商业运营模式，擦亮特色品牌。“有了这一套生产线，我们再也不用为羊肚菌包装发愁了，这也直接提升了羊肚菌的销量。”胡陈村主任尤逢军高兴地说，“现在客户通过扫描包装上的二维码，直接能够溯源羊肚菌栽培、储存、包装、运输、销售等信息，减少了中间环节，价格也比较便宜，很受消费者欢迎。”

与此同时，他们探索“军地搭台、企

业唱戏、群众受益”的路子，帮助合作社与相关企业签订包销协议；指导建立“互联网+”营销体系，通过直播带货、新媒体推广，形成品牌效应，把产品销售往全国各地。

该县人武部领导介绍，他们将持续关注该村生产发展动态情况，定期邀请农业科技专家到村里开展“农业科技下乡”活动，帮助村民进一步提高农产品质量，促进增产增收。